
CM1: Esercizio 5.  

 

Si discuta, mediante anche l’utilizzo dei tensori principali, lo stato di tensione e lo stato di deformazione di un 

punto all’interno di un provino in acciaio sottoposto a prova di trazione. 

Si illustrino, mediante l’utilizzo dei tensori principali, le differenze tra stato di tensione piano e stato di 

deformazione piano. 
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NOTA: Verranno valutate esclusivamente le risposte agli esercizi fornite sugli apposti fogli prestampati. 

 

Parte 2: Costruzione di macchine 1 

 

CM1: Esercizio 4.  

 
Per la figura a sezione circolare mostrata in figura sotto: 

1) si determinino le sollecitazioni agenti nella sezione vincolata, individuando il/i punto/i più sollecitato/i., 

considerando soltanto l’effetto dei momenti; 

2) si dimensioni la sezione vincolata in condizioni di 𝜔 = 0, considerando il fattore di sicurezza dato, tale da 

evitare la prima plasticizzazione; 

3) si indichi in forma matriciale lo stato di tensione, e se ne disegnino i relativi circoli di Mohr, del punto più 

sollecitato individuato precedentemente in condizione di prima plasticizzazione; 

4) con il diametro calcolato nel punto 2 si verifichi la sezione a fatica, utilizzando lo stesso coefficiente di 

sicurezza 

𝐹1 = 300 ∙ cos 𝜔𝑡 

𝐹2 = 150 ∙ cos 𝜔𝑡 

𝐹3 = 600 ∙ cos 𝜔𝑡 

𝑅𝑠𝑛 = 450 𝑀𝑃𝑎 

𝑅𝑚 = 600 𝑀𝑃𝑎 

𝜂 = 2 

𝑏2 = 0.95 

𝑏3 = 0.9 

𝑞 = 0.85 

𝐾𝑡,𝑓 = 1.5 

𝐾𝑡,𝑡 = 2 

 
 


